NPUMEHEHUE
NPOU3BOJIHOU

K MCCJICIOBAHUIO QPYHKIIUM U
MOCTPOCHUIO rpapuKka (PYHKIIUH
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UccaenoBanue GyHKIIUH
HA MOHOTOHHOCThH

(T.e. onpeaesIeHUe

IIPOMEKYTKOB BO3pacTaHUsA
U YObIBAHUSA (PYHKIIMH).
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UccaeanoBars GPyHKIIUIO HA
MOHOTOHHOCTb — 3TO 3HAYUT
BBISICHUTh, HA KAKUX

IPOMEXKYTKaX M3 00JIacTH
ONpeACICHUS

(PYHKLAS BO3PACTAET,

a Ha KaKUX — yOBIBACT.
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BcnomMmuaum

O: ®yHkums f(\) HasbIBaeTCA BospacTalolued Ha npomexytke / ,
ecr{}g ANA NobIX .\‘1,.\‘2 el: .\‘l‘f .\‘.2 =) j(.\‘l) < j(x,).

.

0} OyYHKUUA j(x) HasbIBaeTcA yObIBAKOLEN HA NpOMEXYTKe T

ecnu ANA NkobIx xl,xZEI: xl‘---- .\‘2 = j(\.l) j(xz).

O: ®yHkuus f(\) HasbIBAETCA MOHOTOHHOM Ha npomexyTke [ ,

eCNK OHa NUDO Bo3pacTaet, NGO yOLIBALT HA 3TOM NPOMEXYTKE.
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Bo3pacranue u yObIBaHue
(DYHKIMH MOKHO M300Pa3UTh TAK

NUny B ropy. @yHKIMS WUny nox ropy. @yHKUMA
go3pacmaem Ha ybOvleaem Ha TIPOMEKYTKE
IpOMEXKYyTKe[b;a] lasc]




JlJ1st onpeaesieHUsI MPOMEKYTKOB
BO3PACTAHUA U YOBIBAHUSA
(PpYHKIIMHA MOKHO HCII0JIB30BATH H
IPOM3BOTHYIO .
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=
2 Ecian {(x) — HenmpepbIBHA HA IPOMEKYTKe U

=umeert 1'(x), TO
-

g =a) ecau 17(x) > 0, To f(x) — Bo3pacTaer

I 56) eco £'(x) < 0, To f(X) — yobIBAET

=B) ecan f'(x) = 0, To f(X) — mocTosiHHA

(KOHCTAHTA)

TIIIIXY



AJITOPUTM HCCJIETOBAHUSA

(pYHKIIHY HA MOHOTOHHOCTH

Havitt npon3Bognyro GyHKIUN I (X)

Haritu cramuonapubie (f (x) =0) u
kpurtuuyeckue (f (x) He cymiecrByeT) TOUYKH
dyHKIM y= {(X)

OTMETHTH CTAITMOHAPHBIE U KPUTHYECKHE TOYKHU
HA YUCJIOBOU IIPSAMOU

OnpeaenuTs 3HaKU MPOU3BOJIHOMN Ha
[OJTYYMBILIMXCS IIPOMEKYTKAX

I1o 3HaKy MPOU3BOIHON OIIPEIECIIUTH
IIPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH (DYHKIIHH
(ecam f "(x) > 0 — pynkmust Bo3pacraer; ecau f (x) <0
(Gynkuus yoniBaer; ecau f '(x) =0 — pyHKIHUSA MOCTOSTHHA)
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OnpeneneHust

* BHyTpeHHHE TOYKH 00JIACTH ONPEACICHUS
(PYHKIIHM, B KOTOPBIX IMIPOXU3BOAHAS

()YyHKIIMHM paBHA HYJIIO, HA3bIBAIOTCS
CTAIIMOHAPHBIMH.

* BHyTpeHHME TOYKHM OOJACTH ONPEACIICHUS
(PYHKIIMH, B KOTOPBIX (DYHKIIUS
HETIPEPBIBHA, HO IMMPOXU3BOIHAS HE
CYIIIECTBYET, HA3bIBAIOTCS KPUTUYECKUMMU

.
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Hanpumep: naiitu npomexyrkn
MOHOTOHHOCTH PyHkuuun f(x)=x>-6x>+9x-1
Df'(x)=3x*-12x+9
2) Halinem cralmOHapHBIEC TOYKH:
f'(x)=0, 3x*-12x+9=0
x?-4x+3=0

f(x) $=1HXf3 n

; i A1~ 3 7

5) £°(x)>0, mpu x € (-005 1) 1 (35 + o0)
f'(x)<0, mpu x € (15 3)
= OT1BeT: npu x € (-0; 1) u (3; + ) GyHKIUA BO3pACTAET, a
-
| » IIpu x € (1; 3) - yObIBaeT
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Haut nmpoMeKyTKH
MOHOTOHHOCTH (YHKIUU

1
2
3.
4
S

v =
v =
v =
v =

2x* +3x2 -100

x>+ 2x2+6
Sx*+15x -1

60 + 45x — 3x* - x°
-3x +6x*-100




HaxoxxaeHnue

TOYEeK IKCTpeMyMa

= ++ . (PYHKIMH

.
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OnpeneseHus

* Touka Xo Ha3BIBACTCA TOUYKOU MUHUMYMA
¢yHKkuMu y = {(X), €Clin y 3TOM TOYKHU
CYILIECTBYET OKPECTHOCTD, I BCEX TOUYEK
KOTOPOM BBIIOJIHAETCI HEPABEHCTBO

f(x) = 1(xo)

* Touka Xo HA3BIBACTCA TOYKOU MAKCUMYMA
¢yHKIUM y = {(X), €CIIH Y 3TOW TOYKHU
CYLIECTBYET OKPECTHOCTD, JJISI BCEX TOUEK
KOTOPOM BBIIIOJIHAETCI HEPABEHCTBO

f(x) < f(Xo)
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OnpeneseHus

e 3HaucHUE (DYHKILIMHU B TOYKE MaKCUMyMa

0003Ha4ar0T Ymax (HO Ha ONPEIECICHHOM
y4acTKe BOKPYT TOYKHM MaKCMMyMa, a HE Ha
BCEH 00JIaCTH ONPEACIICHUS (PYHKIIUHN —
3TO YHauo. )

e 3HauCHUE (DYHKIIMU B TOYKE MUHUMYMa

0003Ha4ar0T Ymin (Ho 3T0 HE YHaUM.
()YHKIIUM Ha BCE€H 0OJaCTH OIPEACICHMS )

* Toykn MUHMMyMa 1 MAaKCUMYyMa Ha3bIBAIOTCS
TOYKAMM IKCTPEeMyMa
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Teopema

IlycTth pyHkuusa y = {(X) HenpepbIBHA HA
MPOMEKYTKE X U UMeEeT BHYTPH
IMPOMEKYTKA CTANMOHAPHYIO UJIH
KPUTHYECKYIO TOYKY X=Xo. Torga:

a) eCJIM Y 3TOM TOYKHU CylIeCTBYeT TaKas
OKPECTHOCTb, B KOTOPOU IPH X<Xo
BbINOJIHAETCH HepaBeHCTBO {(x) <0, a
IPU X>Xo- HePaBeHCTBO ' (x) >0, TO

X0— TOYKA MUHUMYMA (PYHKIHUHU Y = f(X)

.
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0) eciiM Y 3TOM TOYKHM CYLIECTBYET TaKas
OKPECTHOCTh, B KOTOPOHU NPH X<Xo
BbINOJHAETCHA HepaBeHCTBO {(x) > 0, a
[PH X>Xo- HepaBeHCcTBO 1 (X) <0, TO

X0— TOYKA MakcumMyMa pyHKuuu y = 1(x)

.
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B) €CJIA Y OTOM TOYKHM CYILIECTBYET TaKas
OKPECTHOCTB, UTO B HEU U CJIEBA U CIIpaBa

OT TOYKH X0 3HAKU IPOU3BOIHOM

OJIMHAKOBBI, TO B TOUKE X0 IKCTPEMYyMa
HeT (IPOUCXOAUT UBMECHCHNUE KPUBU3HEI
rpadguka QyHKIMHA — 3TO TOYKA neperuda)

- - + +
—> —

X0 X0

IKCTPEMYyMA HeT

.
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AJITOPUTM HAXOKIACHHUA TOUEK
IKCTPEMYMA (PYHKIIAH

Haiitu npou3Boanyro pynkuuu f "(x)

Haitu cTanmoHapHble ¥ KPUTHYECKUE TOUYKHU
bynknuu y = {(x)

OTMeTUTH CTAMOHAPHBIC U KPUTHYECKHE TOYKH HA
YUCJI0BOM NPAMO

Onpenejaurs 3HAKM NMIPOU3BOHOM HA
MOJYYMBIIUXCS MPOMEKYTKAX

Eciu f '(x0) npu nepexoae yepe3 TOUYKY MEHsIeT 3HAK
C «T» Ha «-», TO 3TA TOYKA — TOUKAa MAKCHUMYMa.
Eciu f '(x0) npu nepexoae yepe3 TOUKY MEHsIET 3HAK
C «-» HA «1t», TO 3TA TOYKA — TOUKA MUHUMYMaA.
Ecau f '(X0) He MeHsIeT 3HAK, TO B 3TOH TOYKE
IKCTPEMYyMa HeT (3TO TOYKA meperuoda).
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HanpuMep: HAUTH TOYKHU
IKCTPEMyMA (PYHKIIUH

y=3x"—16x" +24x* —11

Pemnenue. 1) y'=12 x* - 48x* + 48x =
= 12x(x2-4x+4) = 12x (x - 2)?
2) y'=0 npu x =0 u x =2 (cTanMOHApPHBIC TOYKH)
3)
4) ') . T :
0 2

5) 3Hayut: x = () — TOYKA MUHUMYMA,
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X = 2 - TOYKAa MAKCUMYMaA.




Hayaure TOYKH IKCTPpEeMyMa

(pYHKIIMA U ompeaeauTe Uux
XapakTep

y=7+12x-x°
y=3x>+2x*-7
y=-2x3+21x2+19
y = 3x* -

y =X+ 4/x

TYITIIIIIIY
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IlocTpoeHue
IrpadUuKOB
(pyHKIUH
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B Tex caydasix, Koraa peyb
HIET 0 MOCTPOCHUM rpapuka
HE3HAKOMOM (QDYHKIIMHU HJIH

KOIZla 3apaHee TPYAHO
[IPEeACTABUTHh BU/ Irpaduka,

HUCIIOJIB3YIOT CJEeAYIOIHUN
AJITOPUTM:
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-
= Ilnan mocTpoenusi rpapuka GyHKIHH €
: MOMOIIBIO MIPOU3BOAHOH

Haiitu o01acTh onpeaeseHuss (PyHKIUUA U
onpeneJuTh TOYKU Pa3spbiBa €CJIU OHU CYIEeCTBYIOT

BbISAICHUTD ABJSIETCS JIU PYHKIUSA YETHO WU
HEYCTHOU, NIPOBEPUTH €€ HA MEPUOAUYHOCTD

HaiTu TOUKH nepeceyeHus rpapuka ¢ 0CAMu
KOOPAUHAT, €CJIU 3TO BO3MOKHO

HauTu cranMmoHapHbIC U KPUTHYECKHUE TOYKH

Haittu 104YKM 3KCTpeMyMa GYHKIUU U MMPOMEKYTKH
MOHOTOHHOCTH

OnpeneJuTb NPOMEKYTKH BOTHYTOCTH, BBIITYKJIOCTH
U TOYKHM neperuda rpapuxa GpyHKUUHU

HaiiT KOOpAMHATHI e1lé HECKOJIbKUX TOUYEK (115
00JIbI1IEH TOYHOCTH)




» Kak HAUTH IPOMEKYTKH BBINMYKJIOCTH,
BOTHYTOCTH M TOYKY Ieperuda

rpapuka GQyHKIUMN

[IpoMeXyTKH BEINYKJIOCTHA ¥ BOTHYTOCTH
KPUBOM MOKHO HAaXOIUTh C IOMOIIIbIO
IIPOU3BOIHOM.

Teopema. (mpu3HaK BOTHYTOCTH U BBIMYKIOCTH)

Ecan Bropas npousBoaHas pynkuuu y=f(x) B
JTAHHOM IPOMEKYTKE 110JI0KUTEeILHA, TO
KpuBasi BOrHYTAa B 3TOM NPOMEKYTKe, a eCJIn
OTPHUIATEJIbHA — BHINYKJIA B 3TOM
IPOMEIKYTKE.
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I[JIH HAXO0KIACHUA HHTCPBAJI0OB BBIMYKJIOCTH

rpapuka QyHKIHUHA UCIOJIB3YIOT CJACAYIOUINA
AJITOPUTM:
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Haxoasar 1'(x), a 3arem { "'(x)
HaxoasaT ToukH, B KOTOPLIX f (X)) =0

OTMeYarT NoJyYeHHbIE TOYKH HA YU CJI0BOU
NMPSAMON U MOJIYYAIT HECKOJIbKO
IMPOMEKYTKOB 00/1aCTH onpeaeIeHus
(pyHKIHUU

YCTaHABJIUBAIOT 3HAKN BTOPOU MPOU3BOIHOU
B KaKI0M U3 IMOJYYECHHBIX MPOMEKYTKOB.

Ecau f "'(x) < (0, To HAa ITOM IPOMEKYTKE
KpUBasi BbINYKJIA; €CJIH

f "(x)>0 - Bornyra




Touxkon nepernda KpUBOM HA3BIBAECTCS
TaKas TOYKA, KOTOpPas oTAeJsieT

BbINYKJIYI0 YACTh KPUBOM OT BOTHYTOM
eé 4acTH.

0
Touxon nepernda KpUBOU rpaduka
(pyHKI MM OYAYT TE TOYKH, B KOTOPbIX

f "(x) =0 unpu nmepexoae yepe3 Heé
BTOpPAad NPOU3BOHANA MEHAET 3HAK.
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HauTu MHTEpPBAaJbI BBINYKJIOCTH U TOYKY
neperundoa (QpyHKIUHU

Pelmnenmue. y = P —6x° +4
Harigemy (X) ny "(x):
y'(x) =4x>-12x => y '(x) = 12x3-12=12(x>-1)
Hanném cranoHapHble TOYKU BTOPOro MOPSAIKA,
T.e.y (X)=0=> 12(x3-1)=0 => x*-1=0 => x>=1

H-
-

= X

y® + , -

-1

3HaumnT: npu X € (-o0; -1) u (1;+ 0 ) pyHKIMA
BOITHYTA, a IPH X € (-1:1) — BBINYKJI2; TOYKHU
neperuda x= £1

.
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Hanpumep: uccjieaoBarb QyHKIHUIO
y =2x’+3x* -1 ¥ mnocrpouth e€ rpapux

Pemienne. D(y)= (-00; +00), 4ETHOCTh HE
OIIpEICIICHA
HanieM cTaliMoOHapHbIE TOYKM:
T.K. y =6x*+6x=6x(x+1) => 6x(x+1)=0
torga X=0 1 x=-1 cranuoHapHbBIE TOYKH
HaijeM TOYKHM SKCTpEMyMa:
T.K. f'(x) + : - +

fx) ¥ -1 —~—0 ¥
n X=-1 — Touka MakCuMyMa

>

x= () — Touka MUHUMYyMa

.
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HanjgeM npoMeXyTKH MOHOTOHHOCTH

pu X € (-co0; -1] u [05 + ) - PyHKIMA
BO3paCTaCT

npu X € [-1; 0] - dyHKIMsa yObIBaeT
HavijieM Touky nepeceyeHrs rpaduka ¢
OCSIMH KOOPJIMHAT:

ecinu x=0, To y=-1 => (0;-1)
ecinna y=0, o x=-1=> (-1; 0)

.
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HanjaeMm enie HEKOTOPhIE TOYKHU
(KOHTPOJBHBIE, JOIMOJIHUTEIILHBIC):

* T.K. X=-1 — Toyka Makcumyma, To Yymax=0

=> (-1; 0) -Touka TOKaIEHOTO MaKCUMyMa
* T.K. X= 0 — Touka MUHUMYMa, Ymin=-1
=> (03-1) -Touka JTIOKaILHOT0 MUHMMYMa
e eciii x=1, To y=4 => (1:4)
* €CIIN X=-2, TO y=-35 => (-23-5)

YnoOHee BCe DTH JTJaHHBIE 3aII0JIHITh B BUJIIE
TAOJIUIIBI.
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CocraBum Ta0IAMILY:
X (-o05-1)| -1

Fe® |+ | 0
) | 1+ | 0 -1

(-1;0) (0;-1)
max min

Haugem 1 (X).
f(x) =(6x(x+1))=12x+6 = 6(2x+1)
f'(x)=0 =>6(2x+1)=0 => x = -0,5 - rouka nepernda
T.K. npu x=-1(z1eBee x=-0,5) 1 "(x) <0,
anpu x=-0,1(mpasee x=-0,5) {""(x) >0
Haiinem eé xoopaunarsl: (-0,5; ? ), ecau 310 He
TPYIAHO
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UccaenoBars GYHKIIUIO H
IIOCTPOUTH €€ rpauk

1) y=3x*-x’
2))y=-9x +x°
J)y=x’-3x*+2
Hy=-x>+6x*-3
S)y=3x>+x*-8x-7
6) y = (x)/(1+x?)

.
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Haxo:xxaeHnue

HAN00JbLIIIECI0
U HAUMEHBLIIIEro

3HAYCHU U
HeNMpePbIBHOU

(pYHKIIUH
HA MPOMEKYTKeE
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Teopema

Huddepenuupyemas Ha (a;b) u HenpepbIBHasA
Ha [a;b] dynkuusa y={(x) nocTuraer cBoero
Hau00JbIIero (HAMMEeHbIIEr0) 3HAYEHHUA HA

rpaHuie orpe3ka [a;b| niam B OTHON U3 TOYEK
IKCTPEeMyMa HA HHTepBaJe (asb).

Ecnu ¢pynxyus yoosnemeopsiem ycio8usim meopemol
U UMeem eOUHCMBEHHYIO MOYK)Y dKCMPeMyMda —
MOYKY MAKCUMYMA (MUHUMYMA), MO 8 HEell
docmueaemcs Haubonvuiee (HaumeHnvuiee)
3HA4eHue
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AJITOPUTM HAXOKAEHUSI HAHOOJIbIIIET0 1

HAMMEHbIIIETr0 3HAYCHU U HENPEePbIBHOU

¢pynkuuu y={(x) Ha oTpe3ke [a;B]

1) Haiitu nmpou3Boanyio f "(x)

2) HaiiTv cTallMOHApHbIE M KPUTHYECKHE TOUKH
(PYHKIMH K IPOBEPUTH MPUHAAIEKAT JIU OHU

oTpe3Ky |a;B]
3) Boruucauth 3HaYeHue pyHkuuu y=f(x)
°* HA KOHIIAX OTPE3KAa, T.€¢ B TOYKAX X=a U X=B

°* B CTAIIMOHAPHBIX U KPUTHYECKHX TOYKAX,
NPUHALJIECKAIMUX [a;B]

4) BoiOpars cpean HalJIeHHBIX 3HAYEHU U
HauMeHbIIee (3T0 U OyaeT YHAUM.) H
HauOoJbIIee (3TO U OyaeT YHauo.)
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= = Hanpumep: naiitu HauMeHbIIIee U

HauOoJIbIIee 3HAYCHUSA PYHKIUU
y=x>-3x*-45x+1 Ha orpe3kax a)|-4;6]
0) [-2;2]
Pelrnenue. a) 1) y'=3x2-6x -45
2)y=0 = 3x*-6x-45=0|:3
x*-2x-15=0 =>
x1=-3 € [-4;6] 1 X2= 5 € [-4;6]
3) Haninem y(-4); y(6); y(-3); y(S):
IHonyuum: y(-4)=69; y(6)=-161; y(-3)=82;
y(5)=-174.
= 3Hauut: YHaum = -174; Yrauo = 82.
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Pemienue. 0) Ha [-2;2]
1) y'=3x*-6x—45
2)y=0=>3x*>-6x-45=0|:3
x?-2x-15=0=>x1=-3 ¢ [-2;2]
X2=J ¢ [-2;2]
3) Hanném y(-2); y(2):
[Tonyunnu y(-2)= 71; y(2)=-93
3Ha4YuT: YHauM = - 93; Yuauo = 71.

.
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CaMoCTOATEIHLHO HAWUIUTE
HAMMEHbIIee U HAH00JIbIIIee
3HAYCHUA (PYHKITUU

y=x>-3x*-45x + 1
Ha oTpe3ke [0;6]

OtBer: YHauMm. = -174 (mocturaercs B
TOYKE X=J)

Ynauo. = 1 (nocturaercs B Touke x=0)
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anzmTe HauMeHbIllee 1 HanO0oJIbIlIee

ayeHUus: PYHKIUHU HA 32ITAHHOM

3H
IIPOMEKYTKE.

1) y=x2-8x+19 na [-1;5]

2) y=x-9x>+24x-1 Ha [-2;3]
3) y=x+4/(x+1) Ha [-2;0]

4) y=x3-2x*+1 Ha [0,5;+x0)

5) y=0,2x

-X* Ha (-o0; 1]
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Ne 1. 110 rpaduky (pyHKIHMHU OTBETHTE
HA BOIIPOCHI
Y

I

y="F(x)
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1) OTMeThTE CTalIMOHAPHBIC TOYKH.
2) UTo MOXHO CKa3arh O

IIPON3BOIHOU B TOUKE X 7
3) HazoBure TOUKH S3KCTpEMYyMA.
4) Uto MOXHO CKa3arh O
[IPON3BOIHON HA (—0; X,)?

5) YKaXute npoMExKyTKH
BO3pacTaHUs (PYHKIIHH.

6) OTMETHTE KPUTHICCKUE TOYKH
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IIpoBepuM OTBETHI

Lo (x,X,X,).

2. HE CYIIIECTBYET.

3. (X,,X,X,).

4. f(x)<0.

5. [x,; X,]U [x,;+o0)dyHKITHsE
BO3pPaCTaeT.

6. X,




= Ne 2. IlocTpoiiTe rpaduk HenpepbIBHOMI

i = (Gynknum y = f(x), onpenesennoii Ha [a;B],
> YVAOBJICTBOPSIOIEH CJACAYIOUMM YCJIOBHSAM:

= a) a=-1, B=4, ' (x)>0 npu -1<x<4, 1(1)=0, £(4)=3
= 0) a=0, B=5, f'(x)<0 mpu 0<x<5, £(2)=0, f(3)=-2
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6) a=0, B=5, f'(x)<0 npu 0<x<5, f(2)=0, f(3)=-2
I paduk.
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Ne 3. Io rpaduky npousBogHOli HEKOTOPOIi
(PYHKIIMH YKAKUTE HHTEPBAJIbI, HA KOTOPbIX

(PyHKIIMSI MOHOTOHHO BO3pacTaet, YObIBAeET,
nMeeT MAKCHMMYM, HMeeT MUHUMYM.

TYTYYXIXY

1 AY

3




Ne 4. Ha PUCYHKe M300pakEéH rpapuk Npou3BOAHOU

¢
¢

YHKIMHA Y={(X). CKOJBbKO TOYEK MAKCUMYMAa UMeEET 3Ta
yHkuus? Ha3zoBurte ux.




Ne 5. Mo rpaduxy GpyHKIHH ONIPeaeUTD:

a) CKOJIbKO TOYEK IKCTpeMyMa uMeeT QyHKIusA?

0) Npu KaKuX X NpuHaJIeKamux [-4;4]pynkuus

JOCTUTaeT HAMMEHbIIEero ¥ Han0o0JAbIIEro
3HAYEHHUA?
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Ne 6. 1an rpaduk npousBoaHOI HEKOTOPOIi

pynkuuun. Onpeaejaurs NPOMeEKYTKH, HA
KOTOPbIX GyHKIUA YObIBaeT?
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